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Резюме. Правото на образование е конституционно право на всеки 
гражданин на Република България, включително и на децата със специални 
образователни потребности. Практиката показва, че реализирането на 
приобщаващия процес в образователните институции в подкрепа на 
децата със специални образователни потребности преминава през редица 
предизвикателства, но води до постигане на успешни резултати. Чрез анкетно 
проучване е анализирано мнението на 140 респонденти (действащи учители 
и студенти от педагогически специалности) с цел да се изследва гледната 
им точка относно съблюдаването, респективно – нарушаването на правото 
за образование на детето със специални образователни нужди. Оказва 
се, за съжаление, че педагогически субекти, които имат ключова роля в 
приобщаването на деца със специални образователни потребности в училище, 
невинаги защитават тези права. 

Ключови думи: право на образование; приобщаващо образование; деца със 
специални образователни нужди

„Децата няма да станат хора в бъдещето, те са хора днес. Те 
имат право да бъдат взимани на сериозно. Те имат право възраст-
ните да се отнасят към тях с нежност и уважение, като с равни. 
На тях трябва да им бъде позволено да израснат такива, каквито 
природата ги е замислила – този непознат, скрит във всяко дете, е 
надеждата за бъдещето.“

 Януш Корчак

Социалната подкрепа и законността са сред основните характеристики 
на съвременното гражданско общество – адекватна помощ за нуждаещите 
се и равенство пред закона, което гарантира конституционни права на всеки, 
включително и на хората с увреждания. Социалната подкрепа за хора с ув-
реждания има две съществени измерения: психологическа социална подкрепа 
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(близост, съпричастност, разбиране, емоционална подкрепа, принадлежност 
към група, комуникация, интеракция) и инструментални форми на подкрепа 
(информация, съвети, финансова и материална помощ, практическа подкрепа, 
специализирани интервенции) (Sapundzhiev 2022, р. 458). Социалната подкре-
па предполага разпознаване и дефиниране потребностите на нуждаещите се, 
последвани от навременен и разумен отговор за задоволяването им от страна 
на държавата. В този смисъл, в процеса на приобщаващото образование се 
дава възможност на всяко дете да получи подкрепа в отговор на обучителните 
си затруднения. 

В приобщаващата практика могат да бъдат назовани няколко основни 
принципа на приобщаващо преподаване: изясняване на проблема, което пред-
полага разговори с детето за трудностите в обучителния процес; приспособя-
ване чрез алтернативен достъп до учебния процес; акцент върху запазените 
ресурси, силните страни, интересите на детето; мултисензорно преподаване 
или използване на техники, стимулиращи различни сетива; учене за ученето, 
съчетано с умения за самонаблюдение и самоконтрол; създаване и утвържда-
ване на позитивна самооценка (Doncheva 2022, р. 334). 

В основата на различните понятия за приобщаващо, включващо и интег-
рирано образование се поставя отношението към различието, разбирано като 
признак, който определена група деца носят, а е нехарактерен за останалите 
(Chavdarova-Kostova 2017, р. 640). Интегрираното обучение се съсредоточава 
върху посещаемостта или създаване на възможности за детето със СОП да 
отиде в масовото училище. В известен смисъл, битува очакването тези деца 
са се променят, за да отговорят на изискванията на образователната система и 
да се впишат в нея. Приобщаването се базира на разбирането, че всяко дете е 
уникално по своята същност и образователната система трябва да се адаптира 
така, че да предостави повече възможности за обучение, да насърчи участието 
в процеса на обучение, да развива потенциала на всички ученици (Karadzhova 
2017, р. 708). 

Пряко свързана с концепцията за приобщаващо образование е тази 
за персонализираното преподаване и учене не само по отношение на 
деца със специални образователни потребности, но и за всички деца  
(Chavdarova-Kostova 2022). 

Други автори споделят мнение, че правото на образование за детето със 
СОП се реализира и чрез създаване на т.нар. „универсален дизайн на уче-
не“, който е достъпен за всички деца и ученици и мотивира чрез достъпност, 
леснота, интуитивност, толеранс към грешки, минимални физически усилия 
(Levterova 2017, рр. 644 – 645). Отчита се и значимата роля на неправител-
ствени организации, които развиват неформалното образование и търсят ал-
тернативи педагогически технологии (Levterova 2018, р. 446). Независимо от 
функционалната ѝ специфика (образователна, социална, управленска, произ-
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водствена) създаването на всяка организация има социален контекст, защото 
задоволява конкретна обществена потребност (Kriviradeva 2009, р. 9). Обра-
зователните и социалнопедагогическите институции се стремят към осигу-
ряване на грижа за децата, на закрила за тях и семействата им, както и към 
спазване на законово регламентираните им права, в това число и правото на 
образование (Kriviradeva 2008, р. 99). 

Децата с увреждания – независимо дали физически, или психически – 
трябва да получат шанс за оптимално развитие на своя потенциал, както и 
за пълноценни социални контакти. Освен в категорията „деца със специални 
образователни потребности“ те попадат и в групата на „децата в риск“ заради 
самото увреждане, но и заради отношението на околните. В резултат на ув-
реждането се очакват обучителни трудности, което допълнително затруднява 
тяхната адаптация.

Учителите срещат редица предизвикателства в образователния про-
цес, в който участват и деца със специални образователни потребности  
(Kriviradeva 2012, рр. 30 – 31), но това не бива да е причина за нарушаване 
правото на образование на децата. Министърът на образованието и науката, 
като ресорен министър и един от основните органи за закрила на правата на 
децата в Република България, трябва да осигури безопасността на децата в 
държавните образователни институции на всички образователни равнища; да 
съдейства за установяване на образователните потребности на всяко дете и за 
осигуряване на подходящо обучение със съдействието на регионалните ин-
спекторати по образованието, както и на специализираните институции при 
необходимост (Kriviradeva 2011, р. 20). Не бива да се допуска нарушаване 
правото на децата със специални образователни потребности на образование. 

Изследва се и използването на средства за допълнителна и алтернативна 
комуникация (ДАК), като помощно средство за педагогическо въздействие 
върху ученици със специални образователни потребности. Понятието ДАК 
(допълнителна и алтернативна комуникация) включва всички методи на кому-
никация, които допълват или изцяло заместват говора или писането при хора 
с нарушения в генерирането или разбирането на устна или писмена реч. Иде-
ята е за използване на средства, които да позволят на тези хора(та) да изразят 
своите мисли, желания, чувства, идеи. 

Нуждаещите се от ДАК попадат в различни групи от хора със заболявания 
и състояния (заболявания от аутистичния спектър, синдром на Рет, детска цере-
брална парализа – ДЦП, мускулни дистрофии, нарушения в развитието, умстве-
на изостаналост). Средствата за допълнителна и алтернативна комуникация мо-
гат да се обединят в няколко основни групи: език на тялото (жестове и мимики, 
знаци с ръка, изражение на лицето, език на тялото); вокализация; както и ниско-
технологични средства за ДАК (комуникационни табла със снимки, картинки, 
рисунки, символи). Високотехнологичните средства за ДАК включват специа-
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лизиран софтуер, екранни мишки, клавиатури, таблети, устройства за контрол 
с поглед (Grinberg, Hristova 2019, рр. 245 – 247; Stancheva, Manoleva 2019,  
рр. 38 – 39; Hristova, Grinberg, Todorova 2019, р. 229). 

Относно квалификацията и готовността на учителите да работят с деца 
със специални образователни потребности, може да се каже, че все още са 
налице много дефицити в предварителната подготовка на педагогическите 
специалисти, а това, от своя страна, води до трудности в бъдещата реализация 
на педагозите (Smantser, Shakura 2017, р. 658). Адекватното университетско 
образование предполага придобиване на знания и умения, които гарантират 
конкурентоспособност на пазара на труда. Подготовката на бъдещите специа-
листи определено трябва да включва умения за работа в приобщаваща сре-
да, за осигуряване на обща и допълнителна подкрепа, за екипна работа, за 
ранно оценяване на потребностите от подкрепа на личностното развитие, за 
създаване на планове за подкрепа, за ресурсно подпомагане, за използване 
на помощни средства и технологии, но и формиране на нагласа за съблюда-
ване правото на образование на всяко дете, включително и на всяко дете със 
специални образователни потребности (Yankova 2017, рр. 735 – 737). Адап-
тирането на учебното съдържание също е в защита на правото на детето със 
специални образователни потребности на качествено образование (Levterova-
Gadzhalova, Mineva 2019, р. 233). 

Съществува пряка зависимост между знанията и позитивните нагласи на 
учителите за реализиране на приобщаващия процес (Topolska 2021). Универ-
ситетското образование би трябвало да развива готовност у педагозите освен 
за работа с деца със специални образователни потребности, и за педагоги-
ческо въздействие върху учениците в хетерогенна група (включваща деца в 
норма и деца със СОП) (Safronova 2018, р. 460). 

Изследва се и готовността на университетските преподаватели да работят 
в приобщаваща среда със студенти с увреждания (Asmakovets, Kozhey 2018,  
рр. 444 – 445). Проучвания доказват, че университетските преподаватели 
реално проявяват толерантност и разбиране към „различните“ студенти и 
се стремят да възпитават у студентите си поведение и отношение на зачи-
тане правата и потребностите на другите (Petkova 2018, р. 491). Приобща-
ващото образование е не само дисциплина, заложена в учебните планове 
за изучване в педагогическите университети и факултети. Това е тенден-
ция, нагласа, дори изискване към съвременния педагог за хуманно отно-
шение към децата със затруднения в ученето, за да не бъдат изолирани от 
обществото, за да не бъдат дискриминирани, за да не бъдат отхвърлени 
от образователната система. Практиката показва, че една от причините за 
неспазване правата на детето със специални образователни потребности 
за образование е липсата на възможност от страна на детето и неговото 
семейство да защитят това си право. 
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Съществува връзка между самооценката на децата и тяхното представяне 
в образователния процес. Проведени изследвания позволяват да се обособят 
няколко основни групи деца, според тяхната лична самооценка. В първата 
категория попадат учениците с висока самооценка, които заемат лидерска 
позиция в групата, привличат много внимание, смело влизат в конфронта-
ция. Те са активни, добри манипулатори и рядко се сприятеляват с по-тихи 
деца, напротив – възможно е да им се подиграват. Втората група обхваща 
деца, които общуват с повечето съученици – възможно е да се стремят към 
приятелство с лидера, но това не изключва комуникация с останалите. Те са 
дружелюбни, адаптивни, добронамерени. Третата категория включва деца, 
които по-трудно осъществяват контакт със съучениците си, което води до 
нетрайни приятелства. В последната, четвърта категория попадат ученици, 
които не се вписват в колектива Техният рейтинг е много нисък, затова те 
попадат често в изолация. Неадаптивни са, затова е възможно отношение-
то на останалите към тях да е силно негативно. Възможни са дефицити от 
физически и психологически характер. Най-често тази група включва и 
деца със специални образователни потребности (Yugfelyd, Pugachёva 2017, 
рр. 716 – 717). Децата от последната група изпитват неудовлетвореност от 
това, че са попаднали в последната категория. Тяхната неувереност често ги 
тласка към самоизолация от връстниците, дори нежелание за включване в 
учебния процес, в резултат на което приемат образователната среда едва ли 
не като враждебна, негостоприемна, отблъскваща. Определено за тяхното 
самочувствие има голямо значение и отношението на съучениците, прия-
телите, познатите към тях. Възпитанието в толерантност спомага за хума-
низирането на училищната среда към децата със специални образователни 
потребности, а това е възможно чрез използване на подходи за повишаване 
на комуникативните умения, стимулиране на емпатийно поведение, проява 
на доброжелателност, съпреживяване (Grimovskaya 2018, р. 551). 

1. Изследване
За съжаление, все още нарушаването на правото на образование на деца-

та със специални образователни потребности в учебна среда е факт. Липсват 
специално подготвени материали за работа с деца със специални образова-
телни потребности. Няма пълноценна комуникация между детето със СОП и 
останалите ученици. Планират се и се провеждат класни, извънкласни, учи-
лищни и извънучилищни дейности, несъобразени с възможностите на децата 
със СОП, и по тази причина те често биват изключени от такива занимания. 
Дори когато го има, специализираното оборудване, предназначено за използ-
ване от деца със специални образователни потребности, се използва с други 
цели. Часовете на класа са планирани и се провеждат в стая, до която деца 
със СОП често нямат достъп. В допълнение към това родители с увреждания 
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също са затруднени при воденето и прибирането на децата си от училище по-
ради липса или заетост на паркоместата за хора с увреждания (Jówko 2018, р. 
508). Всички тези проблеми довеждат до идеята за провеждане на проучване 
на отношението на действащи и бъдещи педагогически специалисти към де-
цата със СОП и нагласите им за активно включване в приобщаващия процес. 
Анкетирани са 140 лица, от които 30 учители от начален, прогимназиален и 
гимназиален етап (21,43%), 9 ресурсни учители (6,43%) и 101 студенти от 
педагогически специалности, ОКС „Бакалавър“, IV курс, редовно и задочно 
обучение (72,14%). От респондентите 128 са жени (91,43%), а останалите 
12 (8,57%) – представители на мъжкия пол. Изследването е проведено чрез 
анкетна карта, която включва няколко групи въпроси: демографска част; въ-
проси, изследващи нагласите на респондентите за участие в приобщаващия 
процес; мнението на респондентите относно защитата на правата на децата 
със специални образователни потребности. Целта на проучването е да се про-
учи отношението на респондентите към правото на образование на децата със 
СОП, както и на нагласите за работа с тях.

2. Резултати
129 (92,4%) от всички анкетирани лица подчертават, че разпознават пра-

вото на образование като конституционно право на всеки гражданин на 
Република България (фигура 1). Едва половината респонденти – 71 лица 
(50,71%), познават нормативния регламент за достъп до образование на вся-
ко дете, включително и на детето със специални образователни потребности 
(фигура 2).

Фигура 1. Респондентите разпознават правото на образование
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Фигура 2. Респондентите познават регламента на правото на образование  
на детето със специални образователни потребности

Не всички анкетирани лица имат и опит за работа с деца със специални 
образователни потребности – едва 42,14% отговарят положително на този въ-
прос (фигура 3). Педагогическите специалисти, работещи в системата, спо-
делят обаче, че често на практика е възможно за дете с явни поведенчески 
проблеми, обучителни трудности, дефицити във физиологичното, психоемо-
ционалното, комуникативното и когнитивното развитие да няма решение на 
ТЕЛК/НЕЛК – 25,71% (фигура 4). 

Фигура 3. Професионален опит на респондентите
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Фигура 4. Допълнителна подкрепа на ученик с обучителни трудности  
без решение на ТЕЛК/НЕЛК

По-голямата част от анкетираните лица (87,14%) изразяват категорично 
мнение, че всяка образователна институция трябва да осигурява подходяща 
физическа, социална и образователна среда за децата със специални образо-
вателни потребности (фигура 5).

Фигура 5. Мнение на респондентите относно задължението  
на образователните институции да осигурят достъп до качествено  
образование на детето със специални образователни потребности
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85% от изследваните лица допълват, че осигуряването на адекватна физи-
ческа, социална и образователна среда е приложимо за всеки частен случай на 
дете със специални образователни потребности (фигура 6).

Фигура 6. Мнение на респондентите относно приложимостта на достъп  
до качествено образование във всеки частен случай

Малко повече от половината респонденти (58,57%) споделят мнение, че спаз-
ването на правото на децата със специални образователни потребности на ка-
чествено образование и осигуряването на достъп до него води до постигане на 
успешни резултати на учениците в процеса на обучение (фигура 7). Но всички 
анкетирани лица посочват, че са ставали свидетели на нередности, когато става 
дума за реализиране правото на образование на децата със специални образова-
телни потребности: отказ за достъп до образование от страна на образователната 
институция – 34 лица (24,29%); липса на физически достъп до образователната 
институция – 48 лица (34,29%); липса на достъп до учебна стая – часовете се 
провеждат в стая например на последния или на подземен етаж и стълбите се 
оказват непреодолимо препятствие – 48 лица (34,29%); липса на подходящи об-
разователни ресурси за обучение на деца със СОП – 124 лица (88,57%); липса на 
достатъчно специалисти в образователните институции, които са професионално 
подготвени за работа с деца със СОП – 131 лица (93,57%); изключване на дете/
деца със СОП от извънкласни и извънучилищни занимания (екскурзии; посеще-
ния на музеи, кино, театър; спортни празници) – 54 лица (38,57%); деца със СОП 
са били игнорирани от съучениците си – 69 лица (49,29%); деца със СОП са ста-
вали обект на подигравки, осмиване, етикетиране – 104 лица (74,29%); деца със 
СОП са били дискриминирани – 111 лица (79,29%);
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Фигура 7. Мнение на респондентите относно резултатите от спазването  
на правото на детето със специални образователни потребности  

на качествено образование

Според респондентите съществуват няколко основни причини за неспазване 
правото на образование на детето със специални образователни потребности: 
специалистите, отговорни за това, са неинформирани и професионално непод-
готвени за работа с такива деца – 34 лица (24,29%); действащите учители смя-
тат, че приобщаващото образование се реализира само от ресурсните учители 
и други специалисти (психолог, логопед) – 39 лица (27,86%); педагогически-
те специалисти не желаят да се включат активно в приобщаващия процес – 
44 лица (31,43%), поради: недостатъчна предварителна подготовка – 48 лица 
(34,29%), неувереност – 49 лица (35%), или страх от провал – 53 лица (37,86%). 

Други причини за нежеланието на учителите да се включат активно в при-
общаващия процес, са: те се притесняват от родителите на другите ученици, 
особено когато не срещат тяхната подкрепа – 64 лица (45,71%); изпитват неу-
вереност по отношение постигането на успешни резултати – 78 лица (55,71%). 

Според анкетираните налице е невъзможност на образователната институ-
ция да посрещне адекватно нуждите на децата със специални образователни 
потребности поради: материални причини – 91 лица (65%); липса на кадри 
– 94 лица (67,14%); недостиг на ресурси – 98 лица (70%); липса на позитивна 
нагласа към хората с увреждания в обществото – 134 лица (95,71%); прехвър-
ляне на отговорност между всички участници в процеса – 137 лица (97,86%).

Следват няколко мнения на респондентите относно ролята на най-значи-
мите участници в приобщаващия процес (фигура 8), които паралелно с това 
се оказват и най-честите нарушители на правото на децата със специални об-
разователни потребности на образование:
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– всички (100%) анкетирани лица са на мнение, че основно родителите на 
детето със специални образователни потребности нарушават правото му на 
образование, защото не признават проблема, не се вслушват в мнението на 
специалистите, не взаимодействат с учителите, имат твърде високи изисква-
ния към детето си, не се задоволяват с постигнатите резултати;

– 49,29% (69 респонденти) признават, че учителите нарушават правата на 
децата със СОП на образование поради липсата на подготовка за справяне с 
техните обучителни трудности и специфични потребности; 

– 80% (112 респонденти) търсят вината за нарушаване правото на дете със 
СОП на образование у другите деца, които се подиграват на детето, тормозят 
го, не общуват с него – в детската група или паралелката, както и у техните 
родители. Нещо повече, според анкетираните лица в някои случаи именно ро-
дителите на останалите ученици (без СОП) са тези, които чрез подписка или 
сигнал до органите за закрила на детето инициират отписване и преместване 
на детето в друг клас или институции; 

– образователната институция също невинаги е достатъчно приобщава-
ща (според мнението на 38,57% от респондентите – 54 респонденти), които 
посочват и невъзможността на училището да адаптира физическата среда 
към потребностите на децата и учениците със специални образователни по-
требности, недостига на достатъчно квалифицирани кадри за осигуряване 
на допълнителна подкрепа на децата със СОП, не се разработват допълни-
телни дидактически ресурси, подходящи за обучението на такива деца, а 9 
анкетирани лица (6,43%) споделят, че образователната институция не полу-
чава помощ отвън – от социални институции, други специалисти, общест-

Фигура 8. Мнение на респондентите относно най-значимите участници  
в приобщаващия процес
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вени организации, РИО, МОН, което затруднява работата ѝ, особено при 
комплицирани случаи. 

Изследването показва за пореден път, че в България правата на детето със 
специални образователни потребности, в т.ч. правото му на образование, ма-
кар и нормативно регламентирани, не са гарантирани и често не се спазват.

Изводи и обобщения
На база краткия литературен обзор и резултатите, получени от прове-

деното анкетно проучване, става възможно да се направят основни изво-
ди. 92,4% от всички анкетирани лица знаят, че правото на образование е 
конституционно право на всеки гражданин на Република България. 40% от 
анкетираните лица не познават нормативния регламент за достъп до образо-
вание на всяко дете, включително и на детето със специални образователни 
потребности – 71 лица (50,71%). 48,57% от респондентите все още нямат 
опит за работа с деца със специални образователни потребности. 25,71% 
от анкетираните лица подчертават, че са работили с ученици с обучител-
ни затруднения, без да са били категоризирани като деца със специални 
образователни потребности. Педагогическите специалисти споделят, че 
най-честата причина за това е отказът на родителите да се консултират със 
специалист за състоянието на детето, в резултат на което няма как да се оси-
гури ресурсно подпомагане в помощ не само на ученика, но и на педагога. 
87,14% от респондентите са на мнение, че всяка образователна институция 
е задължена да осигурява подходяща физическа, социална и образовател-
на среда за детето със специални образователни потребности, което според 
85% от анкетираните лица е възможно за всеки частен случай. 37,17% от 
анкетираните лица не смятат, че спазването на правото на детето за достъп 
до качествено образование и осигуряването на достъп до образователната 
институция задължително води до постигане на успешни резултати. Почти 
всички анкетирани лица са ставали свидетели на нередности по отношение 
спазването на правото на децата със специални образователни потребности 
за достъп до качествено образование. Примерите от практиката са в най-
различни аспекти. Оказва се, че ключовите фигури в приобщаващия про-
цес най-често нарушават правото на детето със специални образователни 
потребности на образование. Нужно е повишаване на информираността по 
проблема в обществото, а в частност – сред педагогическите специалисти, 
работещи в образователните институции. Това включва не само запознаване 
с Наредбата за приобщаващо образование (в сила от 27.10.2017 г.) и други 
нормативни документи, но и разпознаване на различни видове увреждания 
и разстройства в развитието, придружаващата симптоматика, ефективни 
форми и средства за педагогическо въздействие спрямо децата със специал-
ни образователни потребности. 
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RIGHT TO EDUCATION FOR CHILDREN 
WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS

Abstract. The right to education is a constitutional right of every citizen of the 
Republic of Bulgaria, including children with special educational needs. Practice 
shows that the implementation of the inclusive process in educational institutions to 
support children with special educational needs goes through a number of challenges, 
but leads to successful results. Through a survey, the opinion of 140 respondents 
(practicing teachers and students of pedagogic specialties) was analyzed in order to 
examine their point of view regarding the observance, respectively the violation of 
the right to education of the children with special educational needs. It turns out, 
unfortunately, that pedagogical professionals, who have a key role in the inclusion 
of children with special educational needs in school, do not always protect these 
rights.

Keywords: right to education; inclusive education; children with special 
educational needs
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